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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

Актуальні їсть теми. Збалансг :лність розвитку економіки, досяг­

нення відповідних співвідношень і к попитом населення та пропози­

цією товарів народного споживання є важливою функцією усіх ланок 

народногосподарського комплексу. Від цього залежить рівень життя, 

добробут населення. 1 , в кінцевому підсумку, політична стабіль­

ність держави.

В забезпечення збалансованості сільського ринку великий вне- . 

сок вносить споживча кооперація. Вона виступає монополістом на 

сільському регіональному ринку, бо на її долю випадає біля 8Ь від­

сотків обсягу реалізації товарів та послуг сільському населенню. 

Дослідження місця і ролі споживчої кооперації в формуванні товар­

ної пропозиції в умовах формування ринкових відносин має практич­

не значення. Адже споживча кооперація виступає на сільському рин­

ку не тільки торговим посередником, але й безпосереднім виробни­

ком товарних ресурсів. Споживча кооперація виробляє 36 % хлібо­

булочних виробів, 20 % - безалкогольних напоїв, 18 % - плодоово-
т

чевих консервів і таке інше. Крім цього, заготівельними ланками 

споживчої кооперації щороку в колгоспах, радгоспах і в населення 

закуповується 2 млн.тонн картоплі, 400 тис. тонн щуктів і ягід, 

360 тис.тонн м’ясопродуктів, II тис.тонн меду і таке інше. Пито­

ма вага споживчої кооперації в державних закупках становить від 

ЗО % /по картоплі/ до 60 % /по плодах/ і більше 90 % /по хутро­

вій сировині/. Тобто сільський р̂нок в сучасних умовах формуєть­

ся під значним впливом споживчої кооперації.

Перехід де ринкових відносин викликав багато нових проблем 

в діяльності споживчої кооперації. Збільшується її «или і на нор­

малізацію споживчого ринку по забезпеченню населення продоволь-



чими та непродовольчими товарами, платними послугами відповідно 

до попиту населення. В цих умовах постає завдання забезпечити сис­

тематичне вивчення попиту сільського населення на науковій основі.

Разом з тим, питанням вивчення попиту населення в системі 
споживчої кооперації не приділяється відповідна увага, особливо на

регіональному рівні, де з 1990 - 1991 років практично припинили 

існування обласні лабораторії економічного аналізу та вивчення по­

питу Українського філіалу науково-дослідного інституту споживчої 

кооперації, які були організаторами вивчення попиту сільського на­

селення, дослідження сільського ринку.

Важливість і актуальність дослідження, спрямованого на вив­

чення економічних категорій ринку для досягнення скорочення ВЙНИ- 

кагчих диспропорцій між попитом та пропозицією на сільському рин­

ку і розробка обгрунтованих пропозицій по підвищенню збалансова­

ності розвитку економіки визначили мету дослідження.

Мета дисертаційної роботи - розробити рекомендації, спрямовані 

на скорочення дисбаланс̂ між попитом та пропозицією на сільсько­

му ринку за рахунок споживчої кооперації.

У відповідності а метоп поставлені та вирішені наступні зада­

чі:

розглянута суть регіонального ринку у відповідності в принци­

пам* розвитку ринкових відноеий і методами його аналізу;

досліджена соціально-економічна суть збалансованості попиту 

і іуилоницП ня регіональному рівні;

гнвичиона роль ціни в збалансуванні попиту та пропозиції{ 

рояр̂блвні пропозиції щодо створення структурних підрозділів 

пі г рмнізтіії и̂р''®ння попиту сільського населення в мовах yvosax 

го-ч:' 41; ч**";
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визначені методи вивчення та прогнозування попиту сільського 

населення в умовах .£ормуванн* учнкових відносин;

виявлені основні тенден: і регіональні особливості попиту

сільського населення Південного регіону України;

визначене місце і роль споживчої кооперації у формуванні то­

варних ресурсів на сільському ринку;

розроблені пропозиції щодо скорочення дисбалансу між лопитоц 

та пропозицією на сільському ринку за рахунок резервів виробничої 

та торговельної діяльності споживчої кооперації.

Іюедиет дослідження - попит сільського населення.

Об Актами іосліц.у .иня - о торговельні та виробничі аідприом- 

ства спомивчої кооперації України.

Теоретичною і методологічно» основою дослідження послужили 

вимоги маркетингу, концепції розвитку ринку товарів, реалізацією 

яких займається споживча кооперація, закони України, методичні ре­

комендації з досліджуваних питань ДержЦЦҐІГХ, ВДІСК та інших нау­

кових установ, матеріали Верхньої Ра̂уі України, Кабінету Мініст 

рів України, з'їздів споживчої кооперації України.

Ік.ЬормаціПною базою дисертаційної роботи е опубліковані дані 

органів державної статистики різних рівнів, матеріали безпосеред­

ніх обстежень виробничих та торговельних підиривмста споживчої 

кооперації Миколаївської області, анкетних опитувань населення, 

гроьедених за безпосередньою участю автора.

Методи досліджений. При проведенні дослідження використовуй 

лись jeтоди fкононіко-статистичного аналізу, експертних оцінок, 

техніко-еконсмічних розрахунків та інші.

Наукоча нонизна дослідження склздасться в :

обгрунтуНКгіНІ необхідності створення структурних підрозділів
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по вивченню попиту і кон"юнітури ринку в умовах переходу до ринко­

вих відносин;

розробці методики розрахунку коефіцієнту збалансованості по­

питу та пропозиції для оцінки стану ринку за ксроткий період часу;

розробці методики короткострокового прогнозування попиту на­

селення за умов різких змін кон"юнктури;

розробці рекомендацій по скороченню дисбалансу міх попитом 

та пропозицією на сільському ринку за рахунок резервів комерцій­

ної та виробничої діяльності споживчої кооперації.

Практична значимість роботи визначається розробкою пропозицій 

методичного характеру, що дозволяють розробляти прогнози попиту 

населення за умов різких коливань кон"юнктури, розраховувати квар­

тальні коефіцієнти збалансованості по товарних групах і по район­

них споживчих товариствах: програну розширення асортименту надання 

іиатних послуг і "Програцу-45" по виробництву необхідних товарів 

народного споживання; пропозицій щодо створення в Миколаївській 

облспоживспілці групи маркетингових досліджень, а також розробкою 

шал розмірів одягу *а взуття.

Апробація роботи.Осиовні положення дисертаційного дослідження 

використовувались в практичній діяльності Миколаївсько! облсложив- 

соідки /лигтв f 85 лс від 27.07.1966 року, V 45 де від 22.03.1969 

pray, W 29 де від 23.04.1990 року, 0 ЗІ гм від 5.03.1992 року/. 

Матеріали дисертаційної роботи використовувались при проведенні 

обласних нарад, семінарів, публі кувались * обласній газеті Чкная 

прйидч" "На что потратить деньги" /1907, 5 июля, с.2/, "В зеркала 

епреоч /1968.-9 июля, с.2/.

ІІублІЯИпИ. По темі ,аис ртаиії опубліковано 4 роботи, загаль­

ним ■r.f,>.#rcM 0,5 д.арк.



Обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, і'рьих 

глав і висновку. Основний текст викладений на 166 сторінках м-t,їй 

нописного тексту і ілюстрований 40 таблицями, І малюнком, Zb дцд 

ками. Перелік використованої літератури включає 129 найменуеміь

Глава І. Сільський ринок та його дослідження на 

регіональному рівні.

1.1. Сільський ринок І дослідження його розвитку.

1.2. Попит сільського населення і його вивчення в 

період формування ринкових відносин.

1.3. Роль споживчої кооперації у формуванні товарної 

пропозиції на сільському ринку.

Глава П. Проблеми збалансованості попиту і пропози­

ції на регіональному рівні.

2.1. Зміст збалансованост'- попиту і пропозиції.

2.2. Роль ціни у збалансуванні ринку.

2.3. Проблеми організації вивчення пошту і пропози­

ції в умовах1 переходу до ринку.

Глава Ш. Шляхи збалансування сільського ринку на

регіональному рівні та роль споживчої кооп<-- 

рації в цьому процесі.

3.1. Нарощування випуску продовольчих товарів і поліп­

шення структури виробничого асортименту.

3.2. 1іідпич*ння ролі послуг « задоволенні иошну сіль­

ського населення.
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3.3. Пропозиції по використанню резервів комерційної 

діяльності споживчої кооперації на регіонально­

му рівні.

ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ.

На захист аиносяться наступні основні положення:

І. Економіка нашої країни розбалансована, що привело до роз- 

бадансування споживчого ринку. Це сталося тому, що, особливо, в 

останні роки, грошові доходи населення значно випереджали вироб­

ництво товарів народного споживання. Головна причина скорочення 

обсягів виробництва недостатньо розвинутий комплекс галузей, які 

виробляють товари народного споживання: застаріле обладнання, 

зношені основні фонди, Ііоглибшала розбалансованість через порушен­

ня міжгалузевих і міжрегіональних зв"язків. Щоб збалансувати ри­

нок, треба визначити ступінь його розбалансованості, для чого 

вивчати ринок і його основні елементи. Досвід багатьох країн сві­

ту показує, що ринковий*механізм має значні потенції. Це означає, 

що ринкова економіка ще пануватиме протягом історично тривалого 

часу. Складаються ринковий механізм із попиту, ціни і пропозиції.

Ці категорії постійно змінюються під впливом багатьох факторів, 

тому їх потрібно систематично виьчати. В умовах переходу на рин­

кові відносини зростає значення регіону, нін є учасником ринкових 

відносин. В даній роботи досліджувався ринок Південного регіону 

України, але не весь ринок, а Дого частка - сільський. Сільський 

ринок це акти купівлі - продажу споживчою кооперацією, яка-зай­

має у сільському товарообігу - Ні %. Дссліцжіння сільського ринку 

іііпдечнгто регіону виявили його особливості. Ц* - велика питома вага
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споживчої кооперації - 37,b % ,у Миколаївській області, а по Украї 

ні - *9,7 І.
Основні методи ДОСЛ І.ДЖЄііі сільського ринку - економічний аіш 

ліз, який неможливо проводити Оез досліджень основних елементів 

ринку, до яких у першу чергу належить попит.

Як показали дослідження, попит сільського населення Південно 

го регіону формується під впливом ряду факторів, важливіші з кот . 

рих: рівень доходів, кліматичні умови, зростання питомої виги до* 

ходів від особистого підсобного господарства, специфіка попиту се­

лян. Тому для сільського населення Південного регіону характерна 

знижене споживання фруктів через роздрібну мережу, хліба, кольоро 

вих телевізорів, холодильників, а підвищене - чорно-білих телевізо 

рів, мотоциклів, кондитерських виробів. Наприклад, на душу населен­

ня по Україні споживалось на рік - 154 кг хліба, а в Миколаївській 

області - 129 кг. Прогноз попиту вказує, що у 1993 році попит на 

хліб в розрахунку на одного чоловіка складе - ІОЬ кг, а у 1994 ро 

ці - 100 кг.

Оскільки на попит сільського населенню впливає багато факторів, 

проблема вивчення і прогнозування попиту є одна з найважливіших. 

Головна мета вивчення попиту - прогноз його розвитку. В умовах це 

реходу до ринку треба для вивчення і прогнозування попиту викорме. 

товувати всі наявні методи і прийоми, а також шукати нові, які 

більше відповідають умовам ринкових коливань. В дисертації пропо­

нується метод короткочасного прогнозу за умов ріаких коливань 

/амін/ кон'юнктури /РЗК/. Цей метод знайшов використання у Микола 

ївській облспоживспілці для розробки прогнозу попиту сільського на 

селення після лібералізації цін ІУ9Н року. (!уть мнтоцу у поєднанні 

матеріалів анкетного опитування населення і порівняньноїчі аналізу. 

Па матеріалах анкетного опитування обчислюється коефіцієнт куп і
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ввльних намірів аа формулою:

К кн ------jj--- х 100' А0

Н - чисельність опитуваних, 0 - чисельність бажаючих здійснити ку­

півлю за нових умов. Потім проводиться розрахунок коефіцієнту осо­

бистого споживання за формулою :

Кос - * І0°. Ае

П - реалізація вивчаємого товару за попередній період, Ч - чисель­

ність населення.

Коефіцієнт F9K розраховується за формулою :

К „иtf „ кн
%зк я — й—

ос

Црогноз попиту населення обчислюється за формулою:

С " Пфак, х KF3K. А®

G- попит населення, ІІф  ̂- фактичний продаж вивчаємого товару за 

попередній період.

2. Проведені дослідження показали, що пропозицію сільського 

ринку формує споживча кооперація, яка здійснює торговельну, заго­

тівельну, виробничу та іншу діяльність. Споживча кооперація формує 

свої ресурси за рахунок:

закупівель їх у виробничих підприємств, оптовій торгівлі на 

біржах, аукціонах,

заготівель сільськогосподарської продукції і сировини у гро­

мадян, формррів, радгоспів тощо;

виробництва товарів на власних та сумісних підприємствах;
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надходжень з інших джерел.

В зв"язку з тим, що екон ‘>:чний потенціал по виробництву іон. 

рів Південного регіону невелп. ,, це просліджуеться на прикладі Ми 

колаївської области, питома вага якої по території 4,1%, а по ьироо 

ництву товарів - 2,4%, велике значення мають власні ресурси:

Таблиця І.

Динаміка власних ресурсів у товарообороті споживчої 

кооперації Миколаївської області за І980-І99І роки.
/тис.крб,/

II

!
Показни- Ісума. 

ки.

I

1980 1 1985 І 1990 
ІпитомаНсума 1 питома Ісума 1 питома 
Івага І Івага у 1 Івага у 

Ітоваро-1 Ітоваро- 
1 1 1 обороті  1 1 оборот і

1 1991 
Тсума Тпитома 
' Івага у 
! Ітоваро 

.1 (обороті.

Товарообіг 452812 
/всього/

100 560619 100 747691 100 1308457,5 100

в т .ч .
власні 84606 18,7 123072 21,9 236585 ЗІ ,6 525867,6 40,2
ресурсі

із них:обо­
рот сіль- 22944 
госплродук- 
тів.які за­
куплені у 
населення

5,1 40641 7,2 74713 10,0 Т45867,7 її, І!

оборот про­
дукції 46022 
власного 
виробниц­
тва.

10,2 62265 I I , І 125529 16,8 310639,4 23,74

оборот про­
дукції І5І60 
власного 
виробниігг- 
ва гро­
мадського 
харч/виння

3,3 19270 3,4 28777 3 ,8 42918 3 ,3

оборот ко- 4Н0 
місійних
НГ'ПрОЦОПОЛЬ
чих товарі и

0,1 896 0,16 7йб6 1,01 26452,6 2 ,0



Таблиця показує, що питома вага ресурсів з власних джерел, 

вросла з 18,7 % у 1980 році до 40,2 % у 1991 році. В тому числі у

2 рази зросла питома вага сільськогосподарсгівспродуктів, які були 

чякуплені у населення і товарів власного виробництва.

Проте вплив споживчої кооперації області на стабілізацію спо­

живчого ринку та більш ефективне вирішення*питань по забезпеченню 

сільського населення необхідними товарами та послугами недостатній.

Тому в дисертації досліджувалися питання пошуку резервів спо­

живчої кооперації по збільшенню ресурсів 8 власних джерел.

3. Однією з найважливіших проблем збалансованості народного 

господарства е збалансованість на споживчому ринку. Оцінку збалан­

сованості ринку проводять по інтегруючому показнику збалансованості, 

суть якого в тому, що надходження товарів повинно зрівнювати і"х 

продажу, а запаси - нормативу. В такому разі коефіцієнт збалансо­

ваності дорівнює нулю, і чим блище до нуля, тим збалансованіший 

ринок.

Ринкова економіка відрізняється від жорстко планової постій­

ним колисанням кон'юнктури, що викликає необхідність визначення 

Аоалансованості за короткий проміжок часу. Тому автор удосконалив 

метод визначення збалансованості попиту і пропонує для оцінки 

квартальної кон"юнктури розраховувати його за такою формулою:

„ве . . J B - - - r . L U . b - . .В7,д.

П - надходження товарів за квартал, Р - реалізація за квартал,

Т - токарні запаси на кінець кварталу, Н - норматив товарних запа­

сів, К - показник збалансованості.

Порівняльний аналіз я матеріалами КАПів /контрольно-асорти­

ментних пунктів по йипчрнн» попиту населення засвідч»*, то при я*

12

Ч



пасах нижче нормативу, при задоволенні попиту покупців більш, як 

на 60 %, коефіцієнт збалансованості нижче одиниці, а менш, як не 

60 % - понад одиницю, оскільки ринок більш розбалансований. Для 

оцінки сукупної збалансованості по підприємству, організації ав­

тор пропонує таку формулу:

З . / І - Кзб / х-100, де

З - сукупна збалансованість у відсотках, Kg(j - коефіцієнт збалан­

сованості.

Ціна, виконуючи багато функцій, є регулятором, який діє од­

ночасно на попиті пропозицію, тому за умов дефіциту засобів спо­

живання рівновага може підтримуватись підвищенням цін. Але автор 

вважає збалансування ринку за допомогою ціни таким, яке не може 

оздоровити економіку, бо не буде стимулювати виробництво. Тому 

роль ціни у ринковому механізмі - бути індикатором стану економі­

ки, що викликає необхідність систематичного вивчення цін.

4. Обов'язкова умова вирішення проблеми збалансування попиту 

і пропозиції - вивчення ринку і його елементів. У вивченні ринку 

провідна роль належить торгівлі, бо сфера виробництва вивчає стан 

попиту і пропозиції за допомогою торгівлі. Проводити ринкові до­

слідження і вивчати попит населення спроможна лише служба, озбро­

єна відпрацьованою, перевіреною практикою, методологією і методи­

кою, висококваліфікованими кадрами. Дисертантом пропонується де­

кілька варіантів таких служб, зокрема, комерційно-інформаційний 

центр /КІЦ/, який складається э комерційної, інформаційної і мар 

келінгової служб, І група маркетингових досліджень у складі «шарп 

ту облспожипеніяки. Документація, регламентуюча діяльність КІЦ і 

групи маркетингових досліджень, мацається у додатках. Миколаївсь­

кою облоиокн̂чилкп''! впроваджена пропозиція «итора щодо орган І"а-
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ції групи маркетингових досліджень, яка була створена на підставі 

постанови правління облспоживспілки # 8 від 15 січня 1992 року,

5. Зараз, коли економіка країни знаходиться у кризовому стані, 

підвищується попит населення на товари повсякденного попиту і про­

дукти харчування, тобто на те, що під силу виробляти підприємства­

ми споживчої кооперації, для скорочення дисбалансу на споживчому 

ринку треба використовувати всі резерви споживчої кооперації, насам­

перед , резерви її виробничої діяльності. Бо питома вага споживчої 

кооперації України у випуску хлібу становить 36 %, по ковбасних 

виробах - 15 %, безалкогольних напоях - 20%, плодовоовочевих кон­

сервах - 18 % загального випуску цієї продукції. Споживча коопера­

ція має все для запровадження принципів маркетингу, тобто виробля­

ти тількі ті товари, що потрібні сільському населенню. Для збіль­

шення виробництва товарів розроблена і запропонована для впровад­

ження *Программа-45", згідно з якою треба освоїти в Миколаївській 

облсиоживспілці 45 нових виробництв, наприклад, відкрити цехи по 

виробництву вуглекислоти, м"ясокосних напівфабрикатів, теслярсь­

ких виробів, соління овочів*по народних рецептах та інші.

В дисертації проведений аналіз стану виробничої діяльності 

споживчої кооперації на прикладі Миколаївської облспоживспілки.

Багато уваги приділялося вирсбляємому асортименту товарі в,бо 

асортимент е важливим фактором збалансування попиту і пропозиції. 

Дослідження доказали нераціональність виробляемого підприєм­

ствами Миколаївської облспоживспілки асортименту плодоовочевих 

консервів та хлібобулочних виробів.

Нераціональність асортименту хлібобулочних риробів доводить 

наступна тябяици:
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15 Таблиця 2 .

Фактична і бажана структура асортименту хліба та хлі­

бобулочних виробів,які виробляються споживчою коопера­

цією Миколаївської області. у % до підсумку

Асортимент.
I _ -1987 £. _ ! 1990 £. 
І(ракти!7їажанаТкоефіцієнт!фак-~!їїажанаТкоефіцієі 
!чна !струк-!раціональ-!тична!струк-1 раціонал f 
!струк!тура. Іності. !струк!тура. Іності. 
.!ту]эах(___X _____ _____ !2У£а.*.І___! ____

Хліб житній. 0,4 3,4‘ 0,118 0,3 9,6 0,03

Хліб пшеничний 3 
рошна 2 с.

бо-
20,4 20,4 1,0 5,0 4,2 1,2

Хліб пшеничний 3 
рошна І с.

бо-
56,1 30,9 1,816 64,7 10,4 6,2

Хліб пшеничний 3 
рошна в/с.

бо-
4,2 4,4 0,955 10,6 14,8 0,72

Хліб житньо-пшенич­
ний. 0,6 0,9 0,667 0,3 6,2 0,05

Дієтичні сорти хліба. 0,04 3,0 0,013 0,04 2,0 0,02
Булочні вироби. 15,0 22,0 0,68 18,5 16,2 1,14

та інші.

Як видно з Таблиці коефіцієнт раціональності структури лише по 

хлібу пшеничному з борошна другого сорту і булочним виробам - 

більш-менш раціональний, бо близький до одиниці.

Далекі від одиниці коефіцієнти раціональності по хлібу пшенич­

ному з борошна Іс та вищого сорту, хлібу житньому, дієтичним сор­

там хліба. Тому виробництво хліба з борошна вищого сорту, житньо­

го хліба, дієтичних сортів пшеничного хліба треба збільшити для 

задоволення потреб населення, а виробництво хліба пшеничного з бо­

рошна першого сорту - зменшити.

Не відповідає попиту населення і асортимент плодоовочевих 

консервів, які виробляються підприємствами М и к о л а їв с ь к о ї облспо- 

живспілки. Населенню області потрібно більше овочевих консервів, 

особливо закусочних і томатних, зокрема томатної пасти, попит на 

яку не задовольняються багато років, що підтверджується даними



ступеня задоволення попиту сільського населення Миколаївської об­

ласті, розрахованого э матеріалів КАШв /контрольно-асортиментних 

пунктів по вивченню попиту/.

У той же час більше потреби виробляється фруктових консервів, 

особливо компотів у великій розфасовці, які не користуються попи­

том сільського населення і міського населения Миколаївської облас­

ті, бо дорого коштують.

Тому для збалансування попиту і пропозиції на плодоовочеві кон­

серви треба збільшити випуск овочевих консервів» особливо томатних 

і зменшити виробництво фруктових консервів, особливо в розфасовці 

по 3,0 л.

6. Для застосування принципів маркетингу необхідно вивчення 

виррбничих та фінансових можливостей підприємств. Обстеження під­

приємств споживчої кооперації показало, що незважаючи на те, що ма­

теріально-технічна база застаріла, основні фонди кооперативної про­

мисловості можуть бути використані ще для підвищення виробництва 

товарів народного споживання, які користуються попитом населення. 

Для цього підприємства)-!.сноживчої кооперації необхідно:

підвищити продуктивність праці за рахунок зростання кваліфі­

кації робітників, стабільності кадрів, переозброєння підприємств;

шукати нові веди продукції, які були б за цінами значно дос­

тупнішими населенню;

освоїти виробництво дешевої продукції: ліверних та кров"яних 

ковбас, безалкогольних напоїв із зменшеним змістом цукру;

шукати нові гарантовані джерела одержання сировини, в т.ч. 

створення спільних підприємств;

для зменшення витрат на заготівлю сировини вводити до штату 

виробничих підприємств яаготівельників;
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закшочати прямі договори з населенням на закупівлю сідьськ> 

господарської нродукці ї;

освоїти достатній випуск .варів в малогабаритній упаковці;

удосконалювати структуру асортименту виробляемиї продукції.

В дисертаційній роботі пропонуються конкретні пропозиції для 

реалізації напрямків підвищення виробництва.

7. Одним із джерел підвищення ефективності торгівлі і задоьо» 

лення платоспроможного попиту населення є платні послуги. Розшиви 

ня сфери послуг сприяє підвищенню ступеня збалансованості між по­

питом і пропозицією, покращанню структури витрат населення. Сфера 

послуг - найдинамічніша галузь нашої економіки. Світова практика 

вказує на зростання цієї сфери. В нашій країні незадоволенний попит 

населення на послуги становить близько 50 % реалізованої1* попиту 

на платні послуги. Ще більше незадоволений попит сільського насилии 

ня. Обсяг реалізації послуг у 1991 році на душу населення України 

становив 327 крб., а у сільській місцевості - тільки Ш  крб. 1 в 

задоволенні попиту сільського населення важлива роль належить сам« 

споживчій кооперації, так як службі побуту, особливо при зрос­

танні цін на енергоносії, не дійти до глибинних сел. Споживча коо 

перація надає зараз близько 100 видів послуг.

Проведенні дослідження показали, іцо серед факторів, які форму 

ють потребу п послугах, перше місце посідає пропозиція. Пропозицій 

послуг на принципах маркетингу, тобто відповідно попиту населений 

умова збалансування попиту і пропозиції. Тому групою маркетингом, 

досліджень на матеріалах опитування населення Миколаївської oftи • 

ті розроблена з участи автора програма по наданню 4Ь нидів шм.чуі 

які надаються населенню роздрібними, опт"вими, вагот і в*мьно«іі*:р* 

робчими підприємствами споживчої кооперації, ' и «щ< «цм иш>»

ЛНБ їм. В. Стефаника 
АН України
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дений у додатках до дисертаційної роботи. Попит населення на пос­

луги залежить під різноманітних факторів, які постійно змінюються, 

тому для впровадження принципів маркетингу в сферу послуг, потріб­

но вивчати і прогнозувати попит населення на послуги. Дія цього 

використовувати як широко відомі методи, так і нові, наприклад, 

метод прогнозування за різких змін кон'юнктури /РЗК/, розроблений 

автором.

В перспективі попитом населення будуть користуватися наступ­

ні послуги: попередні замовлення покупців на необхідні товари, 

нарізка скла, дзеркал по необхідним покупцям розмірам; ремонт то­

варів довгострокового користування; вироблення продукції на даваль­

ницьких умовах; розкрій тканини і виготовлення Напівфабрикатів; 

прокат; ломбард; оренда приміщень.
І

У дисертаційному дослідженні обгрунтовані пропозиції щодо 

підвищення ефективності послуг,, основними з яких є: поліпшення 

вивчення попиту населення на послуги; дійове рекламування надаван­

ня послуг; збільшення обсягів реалізації послуг за рахунок розши­

рення асортименту послуг, підвищення продуктивності праці робітни­

ків, створення пересувних бюро послуг, надавання послуг в комплек­

сі; поліпшення якості послуг за рахунок зміцнення матеріально-тех-1 

нічної бази, впровадження науково-технічного прогресу.

8. Одним 8 шляхів нормалізації економіки, зниження розриву . 

між попитом і пропозицією є поліпшення комерційної роботи спожив­

чої кооперації. Перехід до ринкової економіки цред"являе нові ви­

моги до торговельних підприємств. їм прийдеться працювати в умовах 

вільно господарського функціонування, свободи підприємництва,кон­

кур» мпії. Щоб задовольнити попит населення і не затоваритися, до­

цільне визначити дійсні лої̂еби населення. Для цього треба нп всіх 

piwinr сіюжигчоТ кооперації *ивчати і використовувати матеріали
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вивчення попиту населення.

Використання матеріалів вивчення попиту у комерційній роботі 

сприяє зростанню товарообігу при зниженні товарних запасів. Для 

вакупівлі одягу та взуття важливо знання фактичних розмірів насе­

лення.

Аналіз матеріалів обстежень і опитувань покупців доводить, що 

ступінь задоволення попиту населення на одяг і Езуття коливається 

в залежності від розміру. Найбільш задоволений попит на найменші 

розміри. Це відбувається тону, що шкали розмірів, якими досить 

тривалий час користується промисловість не відповідать фактичним 

розміром населення.

Невідповідність пропозиції одягу та взуття фактичним розмірам 

населення в однією в причин накопичення запасів товарів, які не 

користуються попитом населення.

Для з"ясування розмірів, відповідаючих фактичному складу на­

селення, у 1989 році службою пог.тгу Миколаївсько! області на чолі 

в автором проведено обмірювання 1140 чрловік, або 0,2 % населення, 

яке обслуговується споживчою кооперацією. На матеріалах обмірюван­

ня були розроблені шкали роамірів одягу та взуття для дорослих t 

дітей. Фактичні виали духе відрізняються-від теоретичних, якими 

користуються зараз*

Наприклад, питома вага 36 /23,5/ розміру жиночого взуття в те­

оретичній шкалі склади II %, а фактично - 15,5 %.

Розбіжність шкал розмірів чоловічого взуття иадалться на гра­

фіку » І.
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Розбіжність шкал розмірів чоловічого взуття,
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Графік стверджує невідповідність фактичної і теоретично! 

шкал по 26,5, 27, 28, 28,5, 29,5 розмірам.

Б шкалі, якою користуються, екстремальне значення 20 % припа­

дає на 27 розмір, а у фактичній шкалі цьому розміру відповідав 

29,2 %.

Економічна ефективність використання розроблених шкал тільки 

у 1090 році становила по Миколаївській облспоживспілці 2,9 млн. 

крб.

9«.Аналіз матеріалів ринкових обстежень довів, що зростання 

ступеня збалансованості попиту і пропозиції сприяв прискоренню 

оборотності за рахунок:

активізації торговельної діяльності щляхом проведення виста- 

вок-продаж, ярмарок;

впровадження нових асортиментних переліків, розроблених з 

урахуванням торговельної площі і контингенту, який обслуговується;

викладка товарів, яка підкреслює унікальні аластипсті това­

рів;

впровадження електронних касових терміналів;

100 % розбраковки товарів культурно-побутового призначення, 

щоб уникнути неякісних товарів;

• * впровадження діючої реклами;

розширення продажу по попереднім замовленням; 

забезпечення режиму роботи підприємств потребам населення} 

використовуванням матеріалів вивчення попиту сільевкого н*с« 

лоння у комерційній роботі.
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